



做好咱厝人 讲好闽南话



黄印级为小记者讲解闽南俗语。

学习传统文化

小记者 吴世昌 指导老师 郑巧云

今天下午,我们小记者团迎来了一位特殊的老师,他就是南安市非物质文化遗产传承人代表、国家语言永久性保护南安方言片区发音人——黄印级老师。黄老师要教我们学习闽南话励志俗语,因为我们长大后要传承闽南语文化,所以要从小开始培养。

黄爷爷是一位土生土长的闽南人。他用闽南语给我们上课,是那么和蔼可亲、平易近人。黄爷爷编撰了《闽南话俗语》这本书,五年的时间里,为了用拼音字母给每个闽南语发音标注,他废寝忘食,每个发音都要反复推敲、注解、释义。我真佩服黄爷爷“活到老学到老”的精神。

黄爷爷先给我们每人发了一本书和一张纸,然后才开始上课。课堂上,他给我们讲了闽南话与汉语普通话的9种特殊发音法。“细汉偷割瓠,大汉偷牵牛。细汉偷支针,大汉偷杠杉……”通过这些

励志俗语的分享,黄爷爷教育我们要珍惜现在美好的时光,好好学习。

尤其是“细汉偷挽匏,大汉偷牵牛”这一句,我认为很经典,这句话告诉我们,我们要从小养成良好的行为习惯,勿以恶小而为之。啊!原来闽南话并不像我们想象中那么枯燥无味,听着听着,我渐渐着迷了。闽南话不愧是古汉语的“活化石”,妙趣横生、魅力无穷!

这堂课上得热闹非凡,笑语盈盈,大家乐在其中。谢谢黄印级爷爷为我们带来这么有趣的课堂。我喜欢这堂不同寻常的课!

学习闽南语

小记者 黄欣珑 指导老师 郑巧云

“细汉偷割瓠,大汉偷牵牛。细汉偷支针,大汉偷杠杉”“少年毋打拼,吃老无名声”……作为从小就生活在闽南的人,我却一点也不明白这两句闽南俗语的意思。

在我国有低沉的江西语、有粗犷的蒙古语、有普及度最高的普通话,可你知道吗,在我们福建,有着耐人寻味的闽南语。

可能大多数同学跟我一样,就只会简单的闽南口语,对这些具有悠久历史的俗语了解甚少。因此学校特地请来了黄印级老师,为我们传授闽南俗语以及闽南语的日常用语,让我们感受闽南语的独特魅力。

黄老师的讲座幽默有趣,通过这堂课我明白了看似简单的话语中,其实隐含着大道理,像开头的第一句话就是让我们要防微杜渐,恶习要从小杜绝,勿以恶小而为之,要诚实守信。第二句话也就是“少壮不努力,老大徒伤悲”,教育我们拼搏得从小开始。

闽南语是闽南地区以及整个大中华里的一颗璀璨明珠,是全国八大方言之一,它传播甚远,中国台湾地区以及东南亚各国的许多华侨也在使用闽南语。作为闽南语的继承人,我们不仅不能遗忘自己的母语,还应该好好地把它传承下去,让闽南语这一中华文化的瑰宝,焕发出更璀璨的时代光彩。



学习闽南语 9 种不同发音法。



邂逅美丽乡村 探秘熟地古法制作

近日,内厝实验学校、大盈小学的小记者们携手出游,一起走进官桥镇九溪村,邂逅美丽的石头古厝,并走访村医,学习熟地的古法制作,收获了一场愉快的美丽乡村之旅。

黄小红 文/图

中奔跑,手还不忘遮着头,匆匆忙忙地冲进家中,看來,这突如其来的大雨也是他完全没想到的吧。

旁边的葡萄架上,葡萄还没成熟,小小一颗在雨中荡漾,葡萄叶子上,雨点在叶片上跳动,跟“哗啦”的雨声融合起来,别有一番风趣。

突然,天空中飞过一群燕子,不禁让人想到农家谚语“燕子低飞,要下雨”。看來,这场雨还要继续下呢。

后来,我们还去了别的地方,但这场雨却深深印在我脑海里,真希望我还能再去一次九溪村,再一次欣赏这雨中美景。

首先,我们来到了已经有七八十年历史的老房子,陈旧的瓦片诉说着它的沧桑。听叔叔说,这些房子是就地取材,以天然的山为背景,取溪中鹅卵石建造而成,让人赞叹不已。

或许是我们运气不佳,走到一半,雨势大了起来;也或许是我们的运气好,欣赏到了不一样的九溪村。我们站在庙中躲雨,前方用鹅卵石砌成的小屋在雨中挺立,在雨水的冲刷下,鹅卵石变得万分圆润,雨水顺着屋檐滴在地上。远处,一个小孩快速地在雨

乡村之旅

内厝实验学校 林琳

指导老师 潘雅芳

今天我们又有小记者活动了,这次我们要“下乡”,出发去九溪村欣赏石头做的房子。一路上我们跟着车摇摇晃晃,迷迷糊糊中总算到了九溪村!

映入眼前的是一座古老的房子,建于1966年,现在已经闲置,墙上还挂着毛主席像,并写着“自力更生,刻苦奋斗”,能看出岁月的痕迹。

房子后面有一座高山,这座山可是九溪村海拔最高的一座山,叫作大尖寨。这座山每年还会涨4—5厘米,据说是因底有石油矿,我们听了都觉得这里有一些神秘。

接着我们往前走去,踏着鹅卵石铺的路,观赏着鹅卵石做的房子。这里很多房子都是用鹅卵石做的,要先拿大块的鹅卵石放在底下,再一块块



▲九溪之旅



◀小记者观看熟地制作过程

堆叠上去。带队的村委伯伯告诉我们,这些房子都有70多年的历史了,差不多是我们曾祖父辈了!这些房子不仅漂亮,还很实用,至今没有损坏,里面

仍然可以住人哦!而且这些房子周围还长满了藤蔓,花花绿绿的,甚是好看!

再往前走,先右拐,再左拐,我们来到了一个地方。这是九溪村第一卫生所,卫生所里的医生们热情地招待我们,有一个医生向我们介绍着这个地方有一味特别药材——熟地,据说这些熟地全部都是他们纯手工制作出来的。

要准备好像桶装水桶那么大一桶的熟地,至少需要一个月。具体怎么做呢?首先得找到优质的生地,把它们洗干净,晾晒48小时,再拿出来蒸,蒸好之后,和入他们秘制的中药粉,团成球,继续晒;晒好了,继续蒸。经过这样的“九蒸九晒”才算完成。

医生告诉我们,好熟地有一个标准,就是要“亮如油,黑如漆,圆如球”。他们家以前就是专门制作熟地的,从清朝开始几代传下来,到他这一辈仍然在坚持古法制作熟地,因为熟地是一味非常好的药材,而九溪村又有着天然的好环境,所以村里的熟地远近闻名。

最后,医生送了我们每人一颗熟地,并告诉我们,一颗熟地可以把它切成三份煲汤喝,和肉一起煲汤,连带着肉都比平常好吃了。

雨小了,我们开始返程了,这真是一次神奇的体验!



小记者邂逅“雨巷”。

□小记者优秀习作选登

绿豆成长记

第一实验小学 洪翊宁 指导老师 刘文丽

国庆节假期,突然想起老师布置的作业——观察绿豆的成长变化,我兴冲冲地找出绿豆,在一个盆里装满水,接着把绿豆放进水盆,泡了起来。心想:绿豆会发生什么变化呢?

第二天,我早早地起床,迫不及待地跑去看那些绿豆,发现小绿豆长芽啦!只见那些绿豆中间裂开了一条小缝,它的芽藏在那裂缝里,好像一位害羞的小姑娘躲在里面不肯露面,真有趣!期盼能早日看到它的庐山真面目。过了两天,我跑到桌子旁观察,发现绿豆芽露出来了,有两三厘米长,且都是贴合笔直的。一周后,绿豆芽长大了!叶子变得翠色欲滴。有的粗、有的细、有的互相对立,就像一只只蝴蝶展翅飞翔,又像一个螺旋桨……从头顶看,绿叶像一片片大森林,侧面看,郁郁葱葱的。看到我的绿豆发芽,内心有一种说不出的喜悦。

绿豆的茎也毫不逊色,茎破皮而出,长出了白白的细丝,只见茎形状各异:有的像羊角、有的像细丝,还有的像月牙。10个小时左右,绿豆芽越长越大,之前还小小的,现在变得十分高大,像一个亭亭玉立的少女,又像一个坚强的战士。茎的主干白白的、胖胖的、滑溜溜的,像一个可爱的胖娃娃。

绿豆的根是浅黄的,有弯有直,四周像刺一样,那些小小的根,毫无规则,十分凌乱。几天后,根变得又细又长,错综交杂,真有意思。

探寻南坑古窑

南安市岐山小学 周德伟 指导老师 黄文桔

为了领略海丝文化,学校组织了一次以“探寻南坑古窑,感受海丝魅力”为主题的研学旅行活动。听到这个消息,同学们都兴奋不已。

活动当天,同学们都整理好了自己的装备,校长一声令下,我们便出发了。一路上,同学们听着老师的指挥,排成长队,靠路的右边走,不一会儿就来到了目的地——南坑古窑。

首先映入眼帘的是矗立在地上的是一座石碑,碑上写着“全国重点文物保护单位南坑古窑”。大字下面还写着“归入第二批国保屈斗宫德化窑”。再往上看,是一个呈梯形的亭子,亭子里围了一圈栏杆,栏杆里是一片红土,上面不规则地散落着各式各样的青白瓷碎片,品种有碗、盘、杯、炉等。

简单参观后,人群中突然响起一阵掌声,原来是学校外辅导员黄印级先生要给我们介绍南坑古窑址群和寮仔窑址群。“南坑古窑址于1977年发现,1991年3月被列为省级重点文物保护单位。海上丝绸之路出口最多的三种物品:茶叶、丝绸、陶瓷,其中一部分陶瓷就是这里制作的。烧制陶瓷时,火太小,陶瓷就会太软;火太大,就会把陶泥烧焦。为了让陶泥受热均匀,古人就在下面垫了一个碗盖……”听完他的介绍,我突然觉得那些陶瓷碎片虽然年代久远,落满了灰尘,却闪烁着金色的光芒,它不仅仅是一个普通的瓷器,更是古人智慧的结晶。

这次探寻古窑的活动,我感到十分震撼,南安是海上丝绸之路的发源地,我们的先人在1000年前就有如此惊人的智慧。我下定决心要好好学习,发扬中国的传统文化,让全世界的人都认识、了解中国的瓷器和灿烂的文化。

生活因母爱而精彩

东田中心小学 陈小双 指导老师 洪斌璇

村边绿树吐新芽,院里枯木又开花。十二个春夏秋冬,你陪我长大,我伴你老去,在这段光阴中,因为有您,我的生活才精彩万分。

在我幼年那段懵懂无知的日子里,因为有您,精彩万分。那是二三岁时学走路的时期,您守在床尾,守候着我踉踉跄跄地走过去,我摸摸墙壁,无助地望着您,您眼中充满着担心,但您还是一边说:“来吧。”一边指引着我,我摔倒时,您冲过来抱住我,比谁都心疼内疚。我学会走路时,您便红了眼眶。大了些,我才恍然大悟,您的目光从未离开过我,每当我摔倒时,您就会像超人一般冲出来守护着我。

在小学生活中,每每我郁闷时,您总是我的知心者,为我排忧解难,让我乏味的学习生活精彩万分。那是五年级上册期末考成绩公布的下午,很不巧,语文97.5,数学87.5,这个成绩如同晴天霹雳般让我跌入万丈深渊。放学路上,我失魂落魄、垂头丧气的模样让您看出了端倪,您语气温和,并没有责怪我:“孩子,数学拉分了吧?没事,还有下学期嘛,下学期加把劲,我相信你不会重蹈覆辙的!”听了这番话,似乎有束光照进了我的内心,让我不再迷茫。您就像我的知心者,让我的生活更加精彩。

橘红色的余晖洒落下来,老树的影子交相辉映,夕阳光辉落在您的身上,我发现,生活的重担压弯了您的背,让您的背愈来愈弯,您头上的青丝竟交杂着几丝白发,那一刻,我才恍然,您老了,母亲……

母爱如同夏日的凉风,抚平你内心的焦虑;母爱如同冬日里的暖阳,温暖你的心灵;母爱如同黑夜中的指明灯,照亮你前进的道路……生活因母爱而精彩!